

习近平在上海考察时强调

加快建成具有全球影响力的科技创新高地

新华社上海4月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平29日在上海考察时强调,上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命,要抢抓机遇,以服务国家战略为牵引,不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能,加快建成具有全球影响力的科技创新高地。

29日上午,习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下,来到位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区调研。

“模速空间”是上海市打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台,已入驻企业100余家。习近平

来到这里,通过视频短片了解上海市人工智能产业发展情况,察看重点孵化企业的大模型产品展示,听取相关技术研发和企业生产经营介绍。习近平对上海积极发展人工智能取得的实效给予肯定。他指出,人工智能技术加速迭代,正迎来爆发式发展,上海要总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验,加大探索力度,力争在人工智能发展和治理各方面走在前列,产生示范效应。

在“模速空间”3层,一场以“下一代智能体的自主进化”为主题的沙龙正在举行。习近平高兴地参与进来,同现场青年创新人才亲切交流。大家纷纷向总书记汇报所在团

队开展人工智能技术研究和产业应用的收获体会。习近平对大家说,人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业,正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。实现中华民族伟大复兴的梦想,寄希望于年轻人。大家要怀爱国之情怀,立报国之志,增强国之能,把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起,跑好历史的接力棒,在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。

随后,习近平走进人工智能产品体验店。柜台上,智能眼镜、智能儿童玩具、智能乐器等创新产品琳琅满目,习近平详细了解产

品功能和市场行情,还饶有兴致地戴上智能眼镜亲身体验。他表示,我国数据资源丰富,产业体系完备,市场空间巨大,发展人工智能前景广阔,要加强政策支持和人才培养,努力开发更多安全可靠

的优质产品。离开时,创新生态社区的科研人员和企业员工高声向总书记问好,欢迎总书记再来。习近平频频向大家挥手致意,祝大家五一劳动节快乐,勉励大家不断干出新业绩、作出新贡献。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

习近平就伊朗发生严重爆炸事件向伊朗总统佩泽希齐扬致慰问电

新华社北京4月29日电 4月29日,国家主席习近平就伊朗发生严重爆炸事件向伊朗总统佩泽希齐扬致慰问电。

习近平表示,痛悉贵国南部

阿巴斯港市拉贾伊港发生严重爆炸,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

商务部回应波音公司飞回拟交付飞机

新华社北京4月29日电 针对波音公司飞回拟交付飞机,商务部新闻发言人29日表示,美方挥舞关税大棒严重冲击全球产业链供应链稳定,扰乱国际航空运输市场,很多企业无法开展正常贸易投资活动,中国的相关航空公司、美国波音公司都深受其害。

有记者问,据媒体报道,近日波音公司飞回3架拟交付中国航

空公司的波音737Max飞机,称中方已停止接收波音客机,请问中方有何评论?商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说,中美两国在民航领域保持了长期互利合作,有力推动了两国贸易和人员往来。中方愿继续支持两国企业开展正常的商业合作,希望美方能倾听企业的呼声,为企业正常贸易投资活动创造稳定可预期的环境。

相约成都!

中国体育代表团世运会参赛人数创新高

据新华社北京4月29日电(记者李春宇 陈地)记者从29日在北京举行的国新办新闻发布会上获悉,中国体育代表团预计将有330名左右的运动员参加成都世运会,这将是自2001年中国体育代表团参加世运会以来,参赛项目最广、参赛人数最多的一届。

世运会是以非奥项目为主的大型国际综合性运动会。第十二届世运会将于今年8月7日至17日在成都举办,这将是大陆首次承办世运会,赛事共设置34个大项、60个分项、255个小项。

据介绍,中国体育代表团目前已获得28个大项、152个小项的参赛

资格。

成都世运会的口号是“运动无限,气象万千”,这将在中国体育代表团运动员身上得到充分体现。李静表示,中国选手将与来自世界各地的运动员在场上公平竞争、场下友好交流,全面展示我国体育事业特别是非奥项目的发展成就,展现中国体育健儿的风采。

据介绍,成都世运会共有27个场馆场地,竞赛日程已基本确定,垒球、软式曲棍球项目将于开幕式前一天开赛;目前已开展25场测试活动,检验了器材设施、组织运行、指挥调度等方面的准备工作,为赛时平稳运行奠定基础。

加拿大自由党赢得联邦众议院选举

新华社渥太华4月29日电(记者林威)加拿大选举委员会29日凌晨公布的初步计票结果显示,总理卡尼领导的加拿大自由党赢得联邦众议院选举,他将作为自由党领导人继续出任总理。

据截至当地时间凌晨2时30分的统计结果,在343个选区中,自由党在167个选区获胜或领先,保守党在145个选区获胜或领先。目前尚不能确定自由党能否获得过半数的172个席位,从而获得多数党政府地位。

卡尼在发表的胜选演讲中多次提到加拿大和美国的关系。他重申,加美传统关系已结束,加拿大要减少对经济上对美国的依

赖,并提醒加拿大人注意与美国持续保持敌意所带来的挑战。

保守党领导人普瓦列夫尔向卡尼表示祝贺,并表示保守党将“尽职尽责,让政府承担责任”。

在加拿大此前5次联邦众议院选举中,前两次保守党胜出,后3次均为自由党胜出,此次选举也是这两党之间的对决。根据加拿大法律,联邦众议院选举每4年举行一次。按正常程序,第45届联邦众议院选举应在2025年10月举行。3月23日,卡尼宣布解散议会并提前举行联邦众议院选举。在解散前的议会中,自由党拥有152席,以少数党政府地位执政。

美海军一架航母舰载机坠海

新华社华盛顿4月28日电 美国海军28日通报,一架F/A-18E“超级大黄蜂”战斗机从“哈里·杜鲁门”号航母甲板坠落。

美国海军发表声明说,这架战斗机被牵引移动时,牵引车操作人员失去对其的控制,导致战机与牵引车坠入海中。美国海军表示,正在调查这一事件,一名水手受轻伤。

美国有线电视新闻网援引美国官员的话报道,初步报告显示,在红海水域执行任务的“哈里·杜鲁门”号航母事发时正在急转弯,

以躲避胡塞武装火力攻击。

此外,一名美国官员28日表示,3月15日以来,美军在也门地区损失7架MQ-9“死神”无人机。

美国3月15日开始对也门胡塞武装进行大规模空袭。MQ-9“死神”无人机既能执行侦察监视任务,也可挂载导弹打击地面目标。每架“死神”造价高达3000万美元。

这名官员没有说明无人机损失的具体原因。胡塞武装4月19日曾说,当天用地空导弹击落一架“死神”。

伊朗:与美国谈判有“红线”

新华社德黑兰4月28日电(记者陈霞 沙达提)伊朗外交部发言人巴加埃28日表示,伊朗与美国谈判有“红线”,美方必须尊重伊朗关键诉求,包括伊朗继续在境内进行铀浓缩活动、有效取消对伊制裁。

巴加埃在首都德黑兰举行的新闻发布会上说,伊方基本谈判原则没有变化。在任何情况下,伊朗都不会放弃在国内进行铀浓缩活动的权利,同时美方需要有效取消制裁。这些是伊方在谈判中绝不允许美方逾越的“红线”。

他强调,“以有效方式结束制裁”是重点,并指出伊朗诉求之一是能够获得被美方“非法”冻结的

资产。

巴加埃证实,国际原子能机构一个技术代表团已于当天早些时候抵达德黑兰,与伊朗原子能组织进行了技术会谈。

伊朗外长阿拉格齐26日告诉伊朗媒体,伊美下轮会谈可能于5月3日举行,具体地点将由阿曼政府确定并通知双方。

美国与伊朗12日在阿曼首都马斯喀特举行首轮间接会谈。这是自2018年5月美国单方面退出伊核协议以来,美伊双方首次正式开启谈判。双方于19日在意大利首都罗马举行第二轮间接会谈,26日在马斯喀特举行了第三轮间接会谈。

习近平访问金砖国家新开发银行

新华社上海4月29日电 4月29日上午,国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行,并会见新开发银行行长罗塞芙。

习近平抵达时,罗塞芙率新开发银行4位副行长及员工热情迎接。

习近平祝贺罗塞芙再次当选新开发银行行长。习近平指出,新开发银行是首个由新兴市场国家和发展中国家创立并主导的多边开发机构,是全球南方联合自强的创举,顺应了改革和完善全球治理的历史潮流,成长为国际金融体系中新兴力量

和全球南方合作的金字招牌。

习近平强调,“大金砖合作”已

经迈入高质量发展阶段,新开发银行也要开启高质量发展的第二个“金色十年”。要践行初心,紧贴全球南方发展需求,提供更多高质量、低成本、可持续的基础设施融

资;练好内功,完善管理和运营,实施更多科技金融、绿色金融项目,助力发展中国家弥合数字鸿沟,加快绿色低碳转型;开拓进取,在国际金融架构改革的讨论中放大全球南方声音,维护全球南方正当权益,支持全球南方国家走好现代化道路。中方作为东道国,将一如既往支持新开发银行运营发展,愿同新开发银行加强项目合作,聚焦绿

色、创新、可持续发展,取得更多务实合作成果;愿通过新开发银行同其他成员国分享发展经验,提供更多国际公共产品。

习近平指出,全球南方群体性崛起,成为维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的重要力量。无论国际形势如何变化,人类发展进步的大方向不会改变。中国发展靠的是自力更生、艰苦奋斗,将坚定维护自身正当权益和国际社会共同利益。

罗塞芙感谢中国长期以来为新开发银行发展壮大提供强有力支持,表示在习近平主席英明领导

下,中国取得非凡发展成就,为推进全球治理发挥重要作用,一定能够实现中华民族伟大复兴的愿景。她说,在当今世界动荡形势下,中国政府坚定维护全球南方利益,坚定支持多边主义,坚定捍卫国际公平正义,推动构建人类命运共同体,为国际社会树立了典范。单边主义、保护主义侵蚀国际法权威,损害产业链供应链稳定。新开发银行将坚守初心,积极作为,为促进发展中国家和新兴市场国家发展作出贡献。

蔡奇、何立峰、陈吉宁等参加上述活动。

我国首个高风速海域海上光伏项目实现全容量并网

4月29日拍摄的三峡集团东山杏陈180兆瓦海上光伏场区一角(无人机照片)。

当日,在福建省漳州市东山县海域,我国首个建设在高风速海域的海上光伏电站项目——三峡集团东山杏陈180兆瓦海上光伏电站项目实现全容量并网。

该项目总装机容量180兆瓦,配套建设一座110千伏靖海陆上开压站和18兆瓦/36兆瓦时的储能系统。

新华社记者 林善传 摄



中吉乌铁路重点控制性工程开工建设

新华社北京4月29日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,吉尔吉斯斯坦当地时间4月29日10时(北京时间4月29日12时),中吉乌铁路吉尔吉斯斯坦境内段重点控制性工程费尔干纳山、纳伦1号、科什特伯3座隧道开工建设,标志着中吉乌铁路项目正线工程进入实质性施工阶段。

国铁集团相关负责人介绍,中吉乌铁路是中吉乌三国元首亲自推动的共建“一带一路”合作的标志性工程。项目起自中国新疆喀什,经吐尔尕特山口进入吉尔

吉斯斯坦,再向西经吉尔吉斯斯坦边境城市贾拉拉巴德,终至乌兹别克斯坦东部城市安集延。中方负责中国境内段建设;乌方负责乌兹别克斯坦境内段升级改造;由三国政府授权企业合资成立的中吉乌铁路有限公司负责吉尔吉斯斯坦境内段的投融资、建设和运营工作,中方由国铁集团所属中国铁路国际有限公司牵头负责项目实施。

据了解,2024年6月6日中吉乌三国签署政府间协定,三国政府有关部门和企业通力合作,加快

推动中吉乌铁路项目规划建设,

于2024年12月27日举行了中吉乌铁路项目启动仪式,严格按照当地法律法规要求,高标准、高质量推动项目勘察、设计、可行性研究、初步设计、环境影响评估、土地征用、项目招标等工作,费尔干纳山、纳伦1号、科什特伯3座隧道已具备开工建设条件。3座隧道均为单洞单线隧道、长度超过10公里,是中吉乌铁路项目的重点控制性工程,具有高原、高寒、高地震烈度、高地应力的“四高”特点,地质环境复杂,交通条件不

便,施工难度较大。

该负责人表示,国铁集团将与吉、乌两国铁路企业紧密协作,充分发挥中吉乌铁路有限公司项目实施主体作用,优质高效推进工程,积极构建高水平互联互通网络,努力把中吉乌铁路项目打造成为共建“一带一路”合作新的示范项目,推动中吉乌铁路项目早日建成、早日开通、早日造福三国人民,助力地区经济社会发展,为促进沿线各国基础设施互联互通和经贸往来、推动共建“一带一路”高质量发展作出积极贡献。

深圳全球服务中心启用

新华社深圳4月29日电(记者孙飞)29日下午,位于深圳市南山区的全球服务中心正式启用。

这一当地打造的综合性国际服务平台,由南山区商务局统筹协调,深汇通公司投资建设、运营管理,通过“政府引导、企业联动、平台服务”理念,旨在推动企业更好融入全球市场,助力外企更好走进来。

步入全球服务中心,人头攒动,逾百名客商、服务商穿梭洽谈、寻觅商机。

全球商业信息、信用评估领域的邓白氏公司,法律服务的金杜律师事务所,金融服务的中金公司、中信保,

财税服务的毕马威、德勤等……记者

在全球服务中心现场看到,不少服务商在这里设置了工位。创意众筹平台Kickstarter是中心的市场拓展服务商。“我们希望通过中心,帮助更多在深圳、在中国的企业家走向更大的市场,让创新产品直达全球消费者。”Kickstarter科技及设计类目总经理希瑟·斯威夫特·亨特(Heather Swift Hunt)说。

出海合力正在加速形成。顺丰速运副总裁、国际供应链总经理李行开说,通过全球服务中心,顺丰准备给予一些优惠费率,更加紧密地联系商家、卖家,让企业能够一

站式获取出海相关服务,共同形成

良性发展的生态系统。2024年深圳外贸进出口总额超4万亿元。作为“外贸第一城”深圳的重要引擎,南山区2024年地区生产总值超9000亿元,外贸进出口总额近9000亿元。这里诞生了中国第一个对外开放的工业区——蛇口工业区,创维、海能达、大疆、传音等外向型企业在南山成长壮大。

深圳市南山区委书记黄湘岳说,不少出海企业对服务型平台基础设施需求强烈,通过构建合作共同体、做强投资引力场,全球服务中心希望推动一站式响应、一张网

联动、一揽子对接,实现平等、互

助、共赢。基础设施的持续夯实,正在汇聚吸引外资的“强磁力”。近期,亚米逊云科技宣布,将在南山设立大湾区行业数字化赋能中心,为粤港澳大湾区企业提供高质量的技术与解决方案。统计数据显示,2025年一季度,深圳新设外商投资企业2342家,同比增长23.4%。

据介绍,全球服务中心还将为企业来华提供投资意向收集、外企注册流程、外资政策咨询等服务,为辖区外企发展提供服务保障,助力打造外资企业集聚地。